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Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2017 r.

Wojewodztwo warminsko-mazurskie

Egzamin gimnazjalny zostal przeprowadzony od 19 do 21 kwietnia 2017 r. Uczniowie, ktorzy
z przyczyn losowych lub zdrowotnych nie przystapili do niego w powyzszym terminie, napisali
egzamin 1, 2 i 5 czerwca 2017 r.t

Egzamin gimnazjalny sktadat si¢ z trzech czeSci. W czesci pierwszej — humanistycznej — gimnazjalisci
rozwigzywali zadania z historii i wiedzy o spoleczenstwie oraz z jezyka polskiego (w dwoch
odrgbnych arkuszach), a w czesci drugiej — matematyczno-przyrodniczej — zadania z przedmiotow
przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii oraz z matematyki (rowniez w dwoch odrebnych
arkuszach). W trzeciej cze$ci egzaminu uczniowie rozwigzywali zadania z wybranego jezyka obcego
nowozytnego na poziomie podstawowym albo na poziomach podstawowym i rozszerzonym.

Wyniki tegorocznego egzaminu pokazujg, ze uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniem z jezyka
polskiego, ktore sprawdzato umiejetnos¢ odbioru tekstu kultury i wykorzystanie zawartych w nim
informacji (por. tutaj). Wigkszosci gimnazjalistow nie przysporzyto rowniez probleméw zadanie
z wiedzy o spoteczenstwie sprawdzajace umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji (por.
tutaj). Z matematyki uczniowie wykazali si¢ umiejetnoscig opisywania za pomoca wyrazen
algebraicznych zwigzkow mig¢dzy roéznymi wielkosciami (por. tutaj), a z geografii umiejetnoscia
odczytywania danych z tabeli (por. tutaj). GimnazjaliSci przystepujacy do egzaminu z jezyka
angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego oraz wloskiego na poziomie podstawowym
najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan z zakresu rozumienia ze stuchu (por. tutaj). Dla
zdajacych jezyk francuski najlatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomo$¢ funkcji
jezykowych. Na poziomie rozszerzonym uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka angielskiego,
rosyjskiego i niemieckiego najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow

pisanych.

Egzamin wskazal réwniez umiejetnosci, ktore gimnazjaliSci opanowali slabiej. W czeSci
humanistycznej z jezyka polskiego trudnos¢ sprawito uczniom miedzy innymi zadanie sprawdzajace
funkcjonalne wykorzystanie wiadomosci z zakresu $wiadomosci jezykowej (por. tutaj), a z historii
zadanie dotyczace chronologii historycznej (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato sie
zadanie geometryczne, wymagajace analizy informacji zawartych w jego tresci oraz skorzystania
z whasnosci katow wierzchotkowych 1 przylegltych (por. tutaj), a z fizyki — zadanie dotyczace
zastosowania do obliczen zwigzku migdzy masg, gesto$cia i objetoscia ciata stalego (por. tutaj).
W trzeciej czeSci egzaminu na poziomie podstawowym uczniom przystepujacym do egzaminu
z jezyka angielskiego, hiszpanskiego i wloskiego najwigkszg trudno$¢ sprawity zadania sprawdzajace
rozumienie tekstow pisanych (por. tutaj). W przypadku egzaminu z jezyka rosyjskiego i niemieckiego
na poziomie podstawowym najtrudniejsze dla gimnazjalistow okazaty si¢ zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych. Uczniom zdajagcym jezyk francuski najwigcej trudnosci przysporzyty
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania $rodkow jezykowych oraz zadania sprawdzajace
rozumienie tekstow pisanych. Na poziomie rozszerzonym w jezyku niemieckim i angielskim
najwickszg trudno$¢ sprawito gimnazjalistom rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetnosc
stosowania $rodkow jezykowych, a zdajacym, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka rosyjskiego
— zredagowanie wypowiedzi pisemnej.

! Wyniki egzaminacyjne ucznidow, ktérzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly uwzglednione
W niniejszym zestawieniu.



Szczegdlowe informacje dotyczace wynikow tegorocznego egzaminu gimnazjalnego beda dostepne
w sprawozdaniu, ktore zostanie opublikowane na stronie internetowej Okregowej Komisji
Egzaminacyjnej w Lomzy 21 sierpnia br. Informacja dotyczaca stabszych stron uczniéw bez
watpienia bedzie dla nauczycieli cenng wskazowka na temat zagadnien, ktorym nalezy poswigcic
wiecej uwagi w pracy z kolejnymi rocznikami gimnazjalistow. Moze temu stuzy¢ analiza wynikéw
poszczegdlnych zadan dokonywana przez zespoly nauczycielskie danej grupy przedmiotow w kazdej
szkole.

Do egzaminu gimnazjalnego przystapito 13 435 sposrod 13 641 uczniow 11 klas gimnazjum (98,5%).
W TABELI 1. przedstawiono liczbe uczniow, ktorzy rozwigzywali zadania w arkuszach w wersji
standardowej oraz w arkuszach dostosowanych do potrzeb uczniéw: z autyzmem, w tym z zespotem
Aspergera, niewidzacych 1  slabowidzacych, nieslyszacych 1  staboslyszacych  oraz
Z niepetnosprawno$cig intelektualng w stopniu lekkim.

TABELA 1. LICZBA UCZNIOW PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2017 R.
— WOJEWODZTWO WARMINSKO-MAZURSKIE

Arkusz Arkusz
Cze$¢ egzaminu i zakres/poziom w wersji w wersji Razem
standardowej | dostosowanej

Cze$¢ humanistyczna

Historia i wiedza o spoteczenstwie 12 908 510 13418

Jezyk polski 12 907 511 13418

Cze¢$¢ matematyczno-przyrodnicza

Przedmioty przyrodnicze 12 913 513 13 426

Matematyka 12 911 513 13424

Cze$¢ z jezyka obcego nowozytnego

Poziom podstawowy 12 906 505 13411

Poziom rozszerzony 10 292 115 10 407

Pozostali uczniowie przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br. albo byli zwolnieni
z obowiazku przystgpienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreslonych w ustawie z dnia
7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty?.

Na kolejnych stronach przedstawiono podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego w 2017 r. oraz przyktadowe zadania z poszczegdlnych zakreséw/poziomow wraz
z krotkim ich oméwieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby =zilustrowaé umiejetno$ei, ktore
gimnazjalisci opanowali dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktore opanowali stabiej.

Zadania we wszystkich arkuszach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci opanowali wymagania
ogolne i szczegblowe — z zakresu dziewieciu przedmiotow egzaminacyjnych okreslone — w podstawie
programowej ksztatcenia ogolnego dla IIT etapu edukacyjnego. Poszczegolne zadania w arkuszach
egzaminacyjnych mogty réwniez — w mysl zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosic¢

2 Tekst jedn. Dz.U. z 2016 1., poz. 1943, ze zm.



sie do wymagan przypisanych do wczes$niejszych etapéw edukacyjnych (I i 1I). W TABELI 2.
przedstawiono podstawowe informacje dotyczace formatu arkuszy egzaminacyjnych z szesciu

zakresow/poziomow.

TABELA 2. FORMAT ARKUSZY EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2017 R.

Czes$¢ egzaminu
i zakres/poziom

Krotka charakterystyka arkusza egzaminacyjnego

Czg$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Arkusz standardowy zawieral 25 zadan zamknigtych, w tym 20 zadan
z historii 1 5 zadan z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaty zadania wyboru
wielokrotnego, w ktorych uczen wybieral jedna z podanych odpowiedzi. Byty
takze zadania typu prawda-fatsz oraz zadania na dobieranie.

Cze¢$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Arkusz standardowy zawierat 22 zadania, w tym 20 zadan zamknietych i 2
zadania otwarte. W$rdd zadan zamknigtych pojawity si¢ rézne ich typy:
wyboru wielokrotnego, prawda-falsz i na dobieranie. Zadanie krotkiej
odpowiedzi wymagato od gimnazjalistow zajecia stanowiska i uzasadnienia
go, a zadanie rozszerzonej odpowiedzi — napisania rozprawki na temat: Czy
zgadzasz si¢ ze stwierdzeniem, Ze marzenia maja sprawcza moc?

Czg$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw
przyrodniczych

Arkusz standardowy zawieral 25 zadan zamknigtych i sprawdzatl wiadomosci
i umiejetnosci z zakresu czterech przedmiotow: biologii, chemii, fizyki
i geografii. Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt przez zadania réznego
typu: wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz, na dobieranie.

Cze¢$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Arkusz standardowy zawieral 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych i 3
zadania otwarte. W$rdéd zadan zamknigtych wigkszo$¢ stanowily zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych nalezalo wybra¢ jedna z podanych
odpowiedzi, w pieciu zadaniach typu prawda-falsz — oceni¢ prawdziwosé

matematyki zdan, a w jednym — odpowiedzie¢ na pytanie iwskazaé poprawne

uzasadnienie. Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow samodzielnego

sformutowania rozwigzania.

Arkusz standardowy zawieral 40 zadan zamknietych réznego typu (wyboru
Czg$¢ z jezyka obcego wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych w jedenascie
nowozytnego na poziomie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow
podstawowym pisanych, znajomos¢ funkcji jezykowych oraz znajomos$¢ S$rodkow

jezykowych.

Arkusz standardowy zawierat 20 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru
Cze$¢ 7 jezyka obcego Wielok.rotnego oraz zadan na (.10b.ieranie) ujetych w pieé wi.qze.k. Zadar}ia
nowozytnego na poziomie Z'c_lmknu;te sprawdzaty rozumienie - ze stuchu oraz rozumienie tekstow
rozszerzonym pisanych. Arkusz zawieral rowniez 10 zadan otwartych z luka,

sprawdzajacych umiej¢tno$é stosowania $rodkow jezykowych oraz jedno
zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi, w ktorym uczen musiat napisa¢ e-mail.

Rozktady wynikéw uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikéw sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego na skali centylowej sa dostepne tutaj.



http://oke.lomza.pl/images/pliki/gimnazjum/wyniki/2017/rozkłady_gim_2017_w-m.pdf
http://oke.lomza.pl/images/pliki/gimnazjum/wyniki/2017/lokalizacja_gim_2017_w-m.pdf
http://oke.lomza.pl/images/pliki/gimnazjum/wyniki/2017/centyle_gim_2017_cke.pdf

Na zaswiadczeniu o szczegdtowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy oraz
wynik na skali centylowej dla kazdego zakresu/poziomu egzaminu gimnazjalnego, do ktorych uczen

przystapit.

o \Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore zdajacy
zdobyt za zadania z danego zakresu/poziomu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej),
ktorzy uzyskali z danego zakresu/poziomu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Przyktad: Uczen, ktory z historii 1 wiedzy o spoleczenstwie uzyskal 78% punktow mozliwych do
zdobycia (wynik procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 82%
wszystkich zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 18% zdajacych.
Wynik centylowy umozliwia kazdemu zdajacemu pordwnanie swojego wyniku z wynikami uczniéw
w catym kraju.

W TABELI 3. przedstawiono skale staninowa $rednich wynikéw szkét z egzaminu gimnazjalnego
w2017 .

TABELA 3. SKALA STANINOWA SREDNICH WYNIKOW SZKOL (W %) Z EGZAMINU GIMNAZIJALNEGO W 2017 R.

. . . Jezyk
. Historia Jezyk Przedmioty Jezyk angielski niemiecki
Stanin i wiedza - : Matematyka na poziomie S
P polski przyrodnicze na poziomie
0 spoleczenstwie podstawowym
podstawowym
1 22-34 15-38 21-32 11-20 24-37 26-35
2 35-46 39-56 33-41 21-30 38-47 36-38
3 47-51 57-62 42-45 31-36 48-54 39-43
4 52-55 63-66 46-48 37-41 55-60 44-48
5 56-59 67-70 49-52 42-46 61-67 49-55
6 60-63 71-73 53-55 47-51 68-74 56-62
7 64-68 74-78 56-60 52-59 75-83 63-70
8 69-78 79-85 61-71 60-72 84-94 71-80
9 79-94 86-96 72-94 73-96 95-100 81-100

Uwaga: ze wzgledow statystycznych w TABELI 3. nie uwzgledniono wynikow tych szkot, w ktorych do egzaminu
gimnazjalnego w 2017 roku przystapito mniej niz 5 uczniow.

E-OCENIANIE EGZAMINU GIMNAZJALNEGO Z ZAKRESU MATEMATYKI

Rozwigzania zadan otwartych z egzaminu gimnazjalnego z matematyki zostaly ocenione
z wykorzystaniem elektronicznego systemu oceniania (tzw. e-ocenianie). Po raz pierwszy za pomoca
tego systemu sprawdzano roéwniez rozwigzania zadan ucznidow ze specyficznymi trudnosciami
W uczeniu si¢. Egzaminatorzy, korzystajac ze skandéw prac uczniéw i ze specjalnego oprogramowania
(scoris®Assessor), ocenili na ekranach komputeréw poprawnos$¢ rozwigzan okoto miliona zadan.
W sesji e-oceniania wzieto udzial 1 305 egzaminatorow. Przed przystgpieniem do oceniania prac
kazdy egzaminator uczestniczyt w szkoleniu dotyczacym zasad oceniania zadan. Praca egzaminatoréw
byla na biezaco monitorowana przez przewodniczacych zespotow egzaminatoréw oraz koordynatorow
oceniania poszczegodlnych zadan.




CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Egzamin gimnazjalny w czg¢éci humanistycznej z zakresu historii 1 wiedzy o spoleczenstwie wymagat
od zdajacych wykazania si¢ umiejetno$ciami: sytuowania wydarzen, zjawisk i proceséw historycznych
w czasie, analizy i interpretacji historycznej, wyszukiwania oraz porownywania informacji
pozyskanych z roznych zrodel — tekstow, map, ilustracji, wykresu oraz tablicy genealogicznej.
Za rozwigzanie zadan gimnazjali$ci uzyskali srednio 56% punktow mozliwych do zdobycia.

Najtatwiejsze dla uczniow okazato si¢ zadanie 25.

Wykres do zadania 25.
Dochody Unii Europejskiej w 2015 roku

6% 12,3%
nadwyzka budzetowa z 2014 roku podatek
i inne dochody od wartosci

_ dodanej (VAT)

12,8%
oplaty celne
od towarow

importowanych
spoza Unii
Europejskiej

68,9%
sktadki cztonkowskie panstw
Unii Europejskiej

Zadanie 25. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

falszywe.

Gléwnym zrodtem dochodow Unii Europejskiej sa wplaty poszczegdlnych ® =
panstw.

Dane z wykresu pozwalajg na odczytanie, na co przeznaczane sg pienigdze P @
Z budzetu Unii Europejskie;j.

W zadaniu tym sprawdzano umiejetnos¢ wykorzystania informacji. Ustalenie prawdziwosci podanych
zdan wymagato od uczniow poprawnego odczytania danych z wykresu przedstawiajgcego dochody
Unii Europejskiej w 2015 roku. Zadanie poprawnie rozwigzato 75% uczniow.



Trudno$¢ sprawito uczniom zadanie 7., Ktore sprawdzato umiejetnos¢ analizy tekstu i kompetencje
z zakresu chronologii historycznej.

Tekst i tasma chronologiczna do zadania 7.

Krzyzacy, po przybyciu do Polski, wzmocnieni sitami ksi¢cia Konrada Mazowieckiego, podj¢li akcje
systematycznego wypierania Prusow z ziemi chelminskiej. Prusowie zostali pobici i zmuszeni do
uznania wladzy Krzyzakow.

koronacja Wtadystawa zawarcie unii polsko-
Lokietka -litewskiej w Krewie
A A
1 2 3 4 >
A\ 4 A 4 V;
oczatek rozbicia zatozenie Akademii powstanie
p dziZInicowe o Krakowskiej przez Rzeczypospolitej Obojga
g Kazimierza Wielkiego Narodow

Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Wydarzenia opisane w tekS$cie miaty miejsce w okresie oznaczonym na tasmie chronologicznej
numerem

&
D

N

Uczniowie musieli umiejscowi¢ na tasmie chronologicznej wydarzenia, do ktorych doszto na skutek
sprowadzenia Krzyzakow na ziemie polskie. Zdajgcy nie poradzili sobie z prawidlowym wykonaniem
tego zadania prawdopodobnie dlatego, zZe nie potrafig sytuowaé w czasie najwazniejszych wydarzen
Z historii Sredniowiecznej Polski. Zadanie to poprawnie wykonato 35% piszgcych.



CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisci uzyskali $rednio 67% punktow
mozliwych do zdobycia. Uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami zamknigtymi, ktore
sprawdzaty odbior tekstow kultury i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Wiecej trudnos$ci
sprawily uczniom zadania dotyczace §wiadomosci jezykowe;.

Zadanie 3., ktore nawigzywato do tekstu Jana Tomkowskiego Bestsellery i arcydziela, okazato si¢ dla
gimnazjalistow fatwe.

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Uzywanie stow produkt, konsument w odniesieniu do wspotczesnego rynku ksiggarskiego swiadczy
o tym, ze

A. wzrasta zapotrzebowanie na literature fachowg i biznesowa.
B. wydawcy dbaja przede wszystkim o walory artystyczne ksiazki.
ksigzka staje si¢ towarem, takim samym jak inne reklamowane przedmioty.
. popularyzowanie wartosciowych ksigzek jest dzisiaj skuteczniejsze niz dawniej.

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ wnioskowania. Zdajgcy powinni  sformutowaé  konkluzje na
podstawie przestanek zawartych w tekscie. Zadanie poprawnie rozwigzato 80% uczniow.

Tegoroczni gimnazjaliSci stabiej poradzili sobie z zadaniem 21., ktore odnosito si¢ do fraszki Jana
Kochanowskiego O mifosci.

Zadanie 21. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

W zdaniu Bo jako lotny nie ma pieszego dogonié¢? podkreslony wyraz pehni funkcje A/B. Takg sama
funkcjg¢ wyraz pieszy pelni w sformutowaniu C/D.

rzeczownika C. piesza wycieczka
B przymiotnika przejs'cie dla pieszych

Zadaniem zdajqgcych bylo rozpoznanie w wypowiedzeniu funkcji podstawowych czesci mowy — W tym
wypadku rzeczownika (umiejetnos¢ obowigzujgca juz w szkole podstawowej), a takze funkcjonalne
wykorzystanie wiedzy z zakresu swiadomosci jezykowej. Zadanie poprawnie rozwigzato 47% uczniow.



CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotow przyrodniczych obejmowat zadania z biologii, chemii,
fizyki 1 geografii. Sprawdzaly one migdzy innymi umiej¢tno$ci poszukiwania, wykorzystania
1 tworzenia informacji, rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw
oraz przeprowadzania do§wiadczen i wyciagania wnioskow z otrzymanych wynikdéw. Za rozwigzanie
zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych uczniowie uzyskali §rednio 50% punktow mozliwych
do zdobycia.

Dla tegorocznych gimnazjalistow najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 24.

Zadanie 24. (0-1)
W tabeli podano informacje dotyczace wybranych wojewddztw w Polsce w 2014 roku.

Wojewodztwo POWierZChnZia Ludno$¢ mieszkajgca Liczba miast Ludnos¢ (stan na
w tys. km w miastach w % 31.12.2014r.)
mazowieckie 355 64,3 85 5334511
$laskie 12,3 77,3 71 4 585 924
$wietokrzyskie 11,7 44,6 31 1263176
wielkopolskie 29,8 55,1 109 3472579

Ktéra informacja dotyczaca danych zawartych w tabeli jest prawdziwa? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposSréd podanych.

A. Najwiecej miast znajdowalo sie w wojewodztwie o najwiekszej powierzchni.
B. Najwickszy wskaznik urbanizacji byt w wojewodztwie o najwigkszej liczbie miast.
Najmniejsza liczba miast dotyczy wojewddztwa o najmniejszej gestosci zaludnienia.
. Najmniejszy odsetek ludno$ci mieszkajacej na wsi byt w najmniejszym wojewddztwie.

Zadanie sprawdzalo umiejetnosci analizy danych zawartych w tabeli oraz postugiwania sie
stownictwem geograficznym w celu ustalenia, ktora z podanych informacji jest prawdziwa.
Rozwiqzalo je poprawnie 75% gimnazjalistow.



Trudne dla uczniéw okazato sie zadanie 15.

Zadanie 15. (0-1)

Pierwszy chinski bankomat (sztabkomat) wydajacy ztote sztabki lub ztote monety, czyli tzw. ztoto
inwestycyjne, znajduje si¢ w Pekinie. Jednorazowo do sztabkomatu taduje si¢ 2,5 kg ztota o wartosci
okolo miliona yuandéw. Jego obsluga nie rézni si¢ szczegodlnie od obstugi zwyklego bankomatu.
Klienci wptacaja gotowke lub ptaca karta kredytows, a bankomat wydaje im ztote sztabki.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedzZ sposréd podanych. Do obliczen przyjmij gesto$é

9
lota ré 19,3 .
zlota rowna om?

Z}oto jednorazowo zatadowane do sztabkomatu ma objetos¢ okoto

A. 48 cm? B. 13 cm? C.8cm® (©)130 cm?

Rozwigzanie zadania wymagato od zdajgcych zastosowania zwigzku miedzy masq, gestoscig
i objetosciq do obliczenia jednej z tych wielkosci (objetosci). Zadanie okazalo sie najtrudniejszym
W arkuszu — poprawnie rozwigzato je 27% gimnazjalistow.




CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjalisci uzyskali srednio 43% punktow mozliwych
do zdobycia. Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 13., w ktorym uczniowie powinni wykazaé si¢
umiejetnoscig wykorzystywania i tworzenia informacji.

Zadanie 13. (0-1)

Sprzedawca kupit do swojego sklepu m kilogramow marchwi i b kilogramoéw burakow: zaptacit po
1,50 zt za kilogram marchwi i po 0,90 zt za kilogram burakow. Warzywa te sprzedat za tacznag kwote
180 ztotych.

Ktore wyrazenie przedstawia roznice kwoty uzyskanej za sprzedane warzywa
i kosztu ich zakupu? Wybierz wlasciwa odpowiedz spos$rod podanych.

Am-1,5+b-09+180
m-1,5-b-0,9—180
180 - (m- 1,5+b - 0,9)

D.180 - (m- 1,5-b - 0,9)

Zadanie, ktorego tres¢ nawiqzuje do sytuacji praktycznej, sprawdzato umiejetnosé opisywania za
pomocq wyrazen algebraicznych zwigzkow miedzy roznymi wielkosciami. Rozwigzato je poprawnie
81% gimnazjalistow.

Duzo wigcej trudnosci sprawito zdajgcym m. in. zadanie 14.

Zadanie 14. (0-1)
Dwie przecinajace si¢ proste utworzyly cztery katy. Suma miar trzech z tych katow jest
rowna 225°.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Suma miar katow ostrych wyznaczonych przez te proste jest rowna 90°. @ F

Jeden z dwoch katow przylegtych jest trzy razy wigkszy od drugiego kata. ® F

Poprawne rozwigzanie zadania wymagato wnikliwej analizy podanych informacji. Zdajgcy mogli
roznymi sposobami wyznaczy¢ miary kqtow potrzebne do oceny prawdziwosci zdan. W kazdym ze
sposobow rozwiqzania zadania nalezalo wykazaé sig umiejetnoscig rozpoznawania kgtow
wierzchotkowych i przyleglych oraz korzystania z ich wlasnosci. Zadanie sprawdzato umiejetnosé
Z zakresu szkoly podstawowej i okazato si¢ najtrudniejszym sposrod zadan zamknietych — poprawnie
rozwiqzato je 26% gimnazjalistow.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byl na dwoch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystgpowali do egzaminu na poziomie podstawowym,
natomiast uczniowie, ktérzy kontynuowali w gimnazjum nauke danego jezyka po szkole
podstawowej, rozwigzywali obowiazkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na
poziomie rozszerzonym mogli przystapi¢ réwniez uczniowie, ktdrzy rozpoczeli nauke wybranego
jezyka w gimnazjum.

Uczniowie przystapili do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli si¢ w gimnazjum jako
przedmiotu obowiazkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego
albo wtoskiego. Wszystkie arkusze egzaminacyjne miaty identyczna forme, sktadaty si¢ z takich
samych czesci i takiej samej liczby zadan takiego samego typu, za ktdore mozna bylo otrzymac taka
samg liczbe punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwiazanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjali§ci
uzyskali §rednio:

e 7zjezyka angielskiego  — 63% punktéw
e zjezykaniemieckiego — 50% punktéw
e 7z jezyka rosyjskiego — 56% punktow
e zjezyka francuskiego — 62% punktéw
e 7z jezyka hiszpanskiego — 37% punktéw
e 7z jezyka wloskiego —  57% punktow.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzane byly umiej¢tnosci zdajagcych w czterech obszarach:
rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$é
srodkéw jezykowych. Analiza wynikow pokazuje, ze gimnazjaliSci przystepujacy w tym roku
do egzaminu z jezyka angielskiego osiagneli porownywalne $rednie wyniki w tych czterech obszarach
(od 61% do 65% punktéw). W przypadku jezyka niemieckiego, rosyjskiego oraz hiszpanskiego
zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami w czgéci arkusza sprawdzajgcej rozumienie ze shuchu,
natomiast uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka francuskiego najwyzsze wyniki uzyskali za
rozwiazanie zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych.

Sredni wynik za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu byt wysoki, dla wigkszosci jezykow
wyniost ok. 65%, nieco nizszy byl wynik w przypadku jezyka niemieckiego — 59%.

Zadanie 1. sprawdzalo umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji oraz rozumienie
tekstu jako catosci. W przypadku jezyka angielskiego oraz francuskiego wyniki uzyskane za zadania
sprawdzajace poszczegdlne umiejetnosci bylty do§¢ wyréwnane. W przypadku jezyka niemieckiego
oraz hiszpanskiego zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajdowanie w tekscie
okreslonych informacji niz z tymi, ktore wymagaty okreslenia kontekstu sytuacyjnego, gtdéwnej mysli
tekstu lub intencji nadawcy/autora tekstu. Gimnazjalisci, ktoérzy rozwigzywali zadania z jezyka
rosyjskiego, wyraznie nizszy wynik uzyskali za zadanie sprawdzajace okreslanie intencji
nadawcy/autora tekstu.

W zadaniach sprawdzajacych rozumienie tekstu jako cato$ci trudniejsze dla ucznidéw bylo okreslanie
glownej mysli tekstu lub intencji nadawcy/autora tekstu niz okreslanie kontekstu wypowiedzi.
Przyjrzyjmy si¢ przyktadom z jgzyka angielskiego, rosyjskiego i niemieckiego.
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Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.

(1) Where are the people talking?

[[EeeE®

Transkrypcja

Woman: I’'m so excited about this journey. I hope I won’t be sick like last time!

Man:  Oh, you’ll be fine! The worst is over.

Woman: | hope so. Have you fastened your seat belt?

Man:  Of course, right before the take-off. Hey, look through the window at the houses below.
The view is fantastic from up here.

Woman: Yeah! We’re lucky there are no clouds.

(2) Maxkcum 3BOHHT AHe, YTOOBI
A. mpurnacurs e€ B TeaTp.

IIOIPOCUTH €€ IIOMOYb EMY.
C. noOnaromaputh e€ 3a MPE3ECHTAIIUIO.

Transkrypcja

— Amro, Amsa! Orto s, Makcum. Ilocmymrait, Onst B GiiaromapHOCTh 32 TO, YTO sI IOMOT €
MOJITOTOBUThH MPE3CHTAIMIO, MTPUIJIACHIA MEeHS B omnepy. Moy Tynma BhepBbie. XO04y BBITIISICTh
3JIETaHTHO, HO HE 3HAI0, YTO HAJeTh. MOXKET, JPKUHCHI U 4EpHYI0 pyOaiky? [TocoBeTyii, kak MHE
OJIEThCS.

(3) Der Junge spricht iiber
A. seine Kleidung.
sein Zimmer.
C. seine Winterferien.

Transkrypcja

Chiopak: Seit dem Winter wohne ich hier allein. Der Raum ist schon mobliert, nur fiir mich.
Am Fenster steht ein Sofa, meine Freunde modgen es. Daneben steht mein
Kleiderschrank. Ich kann sogar Unordnung machen. Niemand macht mir Probleme — ich
bin hier frei.

Uczniowie dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajqcych umiejetnos¢ okreslania
kontekstu wypowiedzi. Ilustruje to przykiad z jezyka angielskiego (1). Miejsce, w ktorym odbywa sig
rozmowa, poprawnie wskazato 80% zdajgcych. Mimo ze w dialogu znajdujq sie srodki jezykowe
odnoszqgce sie do wszystkich pokazanych na ilustracjach srodkow transportu, zdecydowana wigkszosé
zdajgcych poprawnie zrozumiata kluczowe fragmenty rozmowy: ,,right before the take-off”, , look
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through the window at the houses below” oraz ,,The view is fantastic from up here.” i zaznaczyla
poprawng odpowiedz A.

Wiekszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie, ktore sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu w jezyku rosyjskim (2). Poprawng odpowiedz B. wskazato 36% uczniow. Aby
rozwigza¢ zadanie, nalezalo zrozumielé, na czym polega problem Maksyma oraz w jaki sposob
zamierza go rozwigzac¢. Kluczowym dla wyboru odpowiedzi byt fragment ,, Ilocosemyu, xax mue
odemuwcs.”. Prosba o rade stanowita jednoczesnie prosbe o pomoc w wyborze odpowiedniego ubrania.
Dos¢ liczna grupa gimnazjalistow zaznaczyta odpowiedz A. ,, npuenacums eé 6 meamp” lub odpowiedz
C. ,,nobnazooapums eé 3a npezenmayuro”’. By¢ moze sugerowali sig¢ oni wystepujgcymi w nagraniu
pojedynczymi wyrazami ,, 61a200aprocms” i ,, npuenacuia’”.

Najtrudniejsze okazalo sie zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia glownej mysli tekstu
Z arkusza z jezyka niemieckiego (3). Poprawne rozwigzanie B. wybrato 34% zdajgcych. Aby
poprawnie wskazac¢ temat wypowiedzi chlopca, nie wystarczylo tylko zrozumie¢ pojedyncze wyrazy
W wystuchanym tekscie. Informacje o umeblowaniu pomieszczenia oraz wzmianka o panujgcej w nim
atmosferze wyraznie wskazywalty, Ze nastolatek opisuje swoj pokoj. Wielu uczniow wybrato jednak
biednie odpowiedzi A. lub C., kojarzgc zapewne stowa ,,Kleiderschrank” oraz ,, Winter” pojawiajgce
sie ' w wystuchanym tekscie z wyrazeniami , seine Kleidung” i , seine Winterferien” w opcjach
odpowiedzi do tego zadania.

Zadanie 2. oraz zadanie 3. sprawdzaly gldwnie umiej¢tno$¢ znajdowania w shluchanym tekscie
okreslonych informacji. Rozwigzanie zadania 3. (prawda/falsz) okazalo si¢ dla wielu zdajacych
wigkszym wyzwaniem niz rozwigzanie zadania 2. (na dobieranie). W jezykach angielskim
i niemieckim zadanie 3. okazalo si¢ najtrudniejsze w czgsci arkusza zawierajacej zadania
sprawdzajace umiejetnosci z obszaru rozumienia ze stuchu. Dla licznej grupy zdajacych jednym
z trudniejszych bylo zadanie 3.3., sprawdzajace rozumienie tekstu jako catosci (w zaleznosci od
jezyka: okreslanie gtownej mysli tekstu, intencji autora lub kontekstu wypowiedzi). Przyjrzyjmy sie,
jak z tym zadaniem poradzili sobie gimnazjalisci, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka
angielskiego.

Zadanie 3.

Uslyszysz dwukrotnie komunikat dla uczestnikéw wyjazdu szkolnego. Zdecyduj, ktore
ze zdan 3.1.-3.3. sa zgodne z tre$cia nagrania (P — Prawda), a ktére nie (F — Falsz). Zakresl
litere P albo F.

3.1. | The students did some sightseeing the day before. @ F

3.2. | The students will spend less than four hours in the safari park. P @

3.3. | The speaker tells the students how to behave in the safari park. P @
Transkrypcja

Good morning everybody. I can see you’re still a bit tired after the long walk around the city centre
yesterday. I was really pleased to hear that you liked the museums and the Old Town. Today there’ll
be no walking because we plan to take you to a safari park. Inside the park we’ll move around in
a minibus. There are two routes around the park. The longer one takes about four and a half hours
and the shorter route takes two hours. We are going on the longer tour. The driver of the minibus
really knows a lot about the animals that you’ll see there. I hope you’ll enjoy the visit. We’ll go to
the canteen now and then we’ll meet outside the building at 9.30. Don’t forget your cameras!

Najtatwiejsze okazalo sie zadanie 3.1., sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji. Poprawnie rozwigzato je 63% zdajgcych, ktorzy polgczyli informacje o zmeczeniu po
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diugim spacerze po centrum miasta w dniu poprzednim i pozytywnych opiniach o muzeach i Starym
Miescie ze stowem ,,sightseeing” i uznali zdanie 3.1. za prawdziwe. Nieco trudniejsze okazato sie
zadanie 3.2., wymagajqce zrozumienia, jak dlugo bedzie trwaé zwiedzanie parku safari — poprawnie
rozwigzato je 56% zdajgcych. Znaczmie wigkszym wyzwaniem bylo zadanie 3.3., sprawdzajqce
umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu. Poprawnej odpowiedzi udzielito 50% gimnazjalistow.
Mimo ze wypowiedz opiekuna dotyczyla spraw organizacyjnych oraz planu wyjazdu do parku safari
i nie bylo w niej Zadnych wytycznych dotyczgcych zachowania w trakcie pobytu na terenie parku, duza
liczba zdajgcych uznata zdanie 3.3. za prawdziwe. Moze to wskazywal, zZe nie zrozumieli oni
wyrazenia ,, how to behave”, kluczowego do udzielenia poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu.

Wyzwaniem dla tegorocznych zdajacych okazato sie rozwigzanie zadan sprawdzajacych rozumienie
tekstow pisanych. Sredni wynik uzyskany przez zdajacych w tym obszarze byt nizszy niz w obszarze
rozumienia ze stuchu. W jezyku angielskim, niemieckim i francuskim wyniki za zadania sprawdzajace
globalne rozumienie tekstow oraz za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji okazaty sie¢ poréwnywalne. Dla uczniéw, ktorzy przystapili do egzaminu
z jezyka rosyjskiego, zadania sprawdzajace rozumienie tekstu jako catosci okazaty si¢ tatwiejsze niz te
sprawdzajace znajdowanie w tekscie okreslonych informacji.

Dwa pierwsze zadania w obszarze rozumienia tekstow pisanych (zadanie 7. i zadanie 8.) sprawdzaty
zréznicowane umiejetnosci 1 oparte bylty na krotkich tekstach ze sfery publicznej oraz prywatne;j.
Dla gimnazjalistow, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego, francuskiego
i hiszpanskiego, zadanie 7., oparte na tekstach ze sfery publicznej, okazato si¢ wyraznie trudniejsze
niz zadanie 8., oparte na tekstach ze sfery prywatnej. W przypadku jezyka francuskiego i niemieckiego
zadanie 7. bylo najtrudniejsze w obszarze rozumienia tekstow pisanych. Przyjrzyjmy si¢ temu zadaniu
na przyktadzie z jezyka francuskiego.

Zadanie 7. (fragment)

Przeczytaj teksty. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do
tabeli.

Uwagda! Jedno zdanie zostato podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnego tekstu.

7.1 7.4,
PUJOLS-SUR-CIRON

Dimanche 23 avril 2017

TRAVAUX PRATIQUES
POUR ENFANTS

parking 25§ Ci
ratuit
Composez 8 | @ urron
un bouquet original >/ | NOUVEAUX PRIX !
pour maman ! :

Samedi 29 avril de 15h a 18h

On offre des billets gratuits pour
[’exposition internationale de fleurs
aux auteurs des meilleures compositions !

fleurs & plantes pour décorer votre jardin
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A. Dans ce texte, on donne des conseils pour choisir des fleurs a offrir.
B. On s’adresse aux personnes qui veulent décorer une picce.

C. L’auteur du texte veut décorer sa maison de fleurs.

D. On peut y acheter des fleurs.

E. On peut recevoir un cadeau.

7.1. 7.4.

E D

Najtatwiejsze dla uczniow okazato sie zadanie 7.4. sprawdzajqce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji. Uczniowie, ktorzy wybrali poprawng odpowiedz D., zrozumieli, ze okazjg do
zakupu kwiatow jest wystawa roslin i kwiatow ogrodowych polgczona z ich sprzedazq. Wskazowkami
do udzielenia poprawnej odpowiedzi byly: wyrazenie , nouveaux prix” i rzeczownik , vente”
(sprzedaz).

Drugie zadanie sprawdzajgce te samq umiejetnosé¢ (zadanie 7.1.) okazalo sig najtrudniejsze w calym
arkuszu. Aby rozwigzaé to zadanie, nalezalo zrozumieé, Ze autor tekstu zacheca dzieci do wziecia
udziatu w warsztatach florystycznych, a nagrodq dla autorow najlepszych bukietow sq darmowe bilety
na migdzynarodowg wystawe kwiatow. Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byto zdanie ,,0On
offre de billets gratuits pour [’exposition internationale de fleurs aux auteurs des meilleures
compositions ! . Uczniowie, ktorzy udzielili btednych odpowiedzi, prawdopodobnie nie zrozumieli, Ze
bilety, jako forma nagrody za wiozong prace, stanowiq prezent (,,cadeau”) przygotowany przez
organizatorow warsztatow dla wybranych uczestnikow. Wielu zdajgcych dobrato zdanie E. do tekstu
7.3., w ktorym wystepowato wyrazenie ,, cadeaux originaux a fabriquer”.

Sposrod zadan sprawdzajgcych ogolne rozumienie tekstu latwiejsze okazalo sie zadanie 7.2.
wymagajqce okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu niz zadanie 7.3., ktore sprawdzato umiejetnosé
okreslania kontekstu wypowiedzi.

W zadaniu 9. sprawdzana byta wytgcznie umiej¢tno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji.
Dla zdajacych, ktorzy przystgpili do egzaminu z jezyka rosyjskiego oraz hiszpanskiego, zadanie to
okazalo si¢ jednym z najtrudniejszych zadan w obszarze rozumienia tekstow pisanych. Przyjrzyjmy
si¢ zadaniu z jezyka hiszpanskiego.
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Zadanie 9. (fragment)
Przeczytaj trzy wpisy na forum (A-C) oraz pytania dotyczace tych wpiséw.
Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy wpis na forum. Wpisz rozwiazania do tabeli.

Doki llegd a nuestra casa hace seis afios. Es un perro muy activo y listo. Le encanta dar
largos paseos, correr tras los pajaros y los gatos, y siempre protesta cuando volvemos

A. _ .
a casa. A la hora de comer se sienta al lado de la nevera y espera su “plato”. Tiene su
camita, pero prefiere dormir en el salon, en mi sillon favorito.
Tengo dos mascotas: Mushu, un yorkshire de 5 meses, y Freia, una gata siberiana.
B Mushu le tiene miedo a la gata porque es mas grande que él. En general, el pequefio

no causa problemas: sabe que le estd prohibido dormir en mi cama o comerse mis
zapatos, pero no le gusta salir a pasear. Cuando abro la puerta, se esconde en la cocina.

Mi perrito Jimbo tiene 8 semanas. Mi gata lo aceptd enseguida y son muy amigos.
iEs gracioso verlos, uno junto al otro, dormidos en la misma camita! En casa, Jimbo
C. | me sigue a todas partes, pero cuando saco la aspiradora, sale corriendo a otra
habitacion y se mete debajo de un mueble. Mafiana lo voy a pasear por primera vez.
iA ver como reacciona!

. Cual de los perros

9.1. | prefiere quedarse en casa? B

9.4. | utiliza un mueble de su dueno para descansar? A

Zadanie oparte bylo na tekstach o zachowaniu trzech roznych psow. Najlatwiejsze dla zdajgcych
okazato si¢ zadanie 9.1., w ktorym nalezato stwierdzi¢, ktory z opisanych pieskow woli zostawaé
W domu. Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byl fragment ,(...) no le gusta salir a pasear.
Cuando abro la puerta, se esconde en la cocina”, ktory wskazywal, ze pies nie lubi wychodzi¢ z domu.
Mimo ze pies Doki byt doktadnym przeciwienstwem Mushu, duza czes¢ zdajgcych wybrata odpowiedz
A. O wyborze tej odpowiedzi moglo zadecydowaé niezrozumienie znaczenia czasownika ,,quedarse”
(zostawac). W tej sytuacji duza grupa uczniow sugerowata si¢ zapewne powtarzajgcymi sie w tekscie
i w pytaniu stowami ,,prefiere” i ,,casa’.

Wiecej trudnosci sprawito gimnazjalistom rozwiqzanie zadania 9.4. Wiasciwg odpowiedz A. wskazata
niewiele ponad potowa uczniow. Pies, ktory uzywat mebla wilasciciela, aby odpoczywaé, to Doki.
Z ostatniego zdania w tekscie A. wynikato, Ze Doki ma swoje lozeczko, ale woli spac¢ w salonie, na
ulubionym fotelu swojego wiasciciela. Tymczasem wielu uczniow wybrato odpowiedz C. Osoby te
zasugerowaty si¢ prawdopodobnie stowem ,,mueble”, ale nie zwrocity uwagi na kontekst, w ktorym
pojawialo sie to stowo: Jimbo wchodzit pod meble ze strachu przed odkurzaczem, a nie po to, by tam
odpoczywac.

Oprocz umiejgtno$ci rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byla takze
znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz srodkow jezykowych. W przypadku jezyka hiszpanskiego zdajacy
uzyskali nieco wyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomo$¢ srodkow jezykowych, natomiast
Z jezyka niemieckiego, rosyjskiego oraz francuskiego uczniowie lepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomo$¢ funkcji jezykowych. W przypadku jezyka angielskiego wyniki w obu tych
obszarach byly na niemal jednakowym poziomie.
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Z jezyka niemieckiego, rosyjskiego, francuskiego i hiszpanskiego najtrudniejsze okazato si¢ zadanie
4., ktore wymagato wybrania wlasciwej reakcji na wypowiedzi wyshichane z ptyty CD. Sredni wynik
za to zadanie wynidst od 46% w jezyku niemieckim do 69% w jezyku francuskim.

Dla zdajacych, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego, najtrudniejsze byto zadanie 5.,
ktére polegalo na uzupelieniu minidialogéw ($redni wynik — 60%). Zadanie to okazalo sig
najtatwiejsze dla gimnazjalistow rozwiazujacych zadania z jezyka rosyjskiego ($redni wynik — 71%).
Gimnazjalisci, ktorzy przystapili do egzaminu z pozostatych jezykow, najwyzszy s$redni wynik
uzyskali za zadanie 6., w ktorym nalezalo wybra¢ odpowiednie reakcje do sytuacji opisanych
W jezyku polskim.

Pomimo stosunkowo wysokich wynikow uzyskanych za zadania w tej czesci arkusza, czasami zadania
wymagajace znajomosci podstawowych zwrotéw i wyrazen okazywaly sie¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych. Tlustrujg to ponizsze przyktady z jezyka niemieckiego, rosyjskiego i hiszpanskiego.

(1) Jestes na dworcu. Pozegnaj kolege odjezdzajacego pociagiem.
A. Gute Idee!

Gute Reise!

C. Gute Besserung!

(2) Na dworcu witasz kolege z Rosji. Co mu powiesz?
A. lo ckopo#i Bctpeun!
B. CuactnuBoro mytu!

@C mpue3aom!

(3) Chcesz si¢ dowiedzieé, ktora jest godzina. Jak o to zapytasz?
A. Wer hat keine Uhr?
Wie spit ist es?
C. Wann hast du Zeit?

(4) X: ;Qué tiempo hace ahora en Nueva York?
Y:

A. Es la una.
B. Tiene calor.
@Esté nevando.

Zadania (1) i (2) dotyczyly sytuacji na dworcu.

Zadanie (1) z jezyka niemieckiego poprawnie rozwigzato 64% zdajgcych. Sposrod trzech opcji
odpowiedzi, ktore byly typowymi zwrotami grzecznosciowymi, zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych
wybrala odpowiedz B. jako wiasciwg reakcje w sytuacji pozegnania na dworcu. Jest to wyrazenie
czesto c¢wiczone na lekcjach w kontekscie tematu podrozZowania, wigc wybor tej odpowiedzi byt
oczywisty dla wigkszosci zdajgcych.

Zdecydowanie nizszy wynik osiggneli zdajgcy, ktorzy przystqpili do egzaminu z jezyka rosyjskiego.
W zadaniu (2) nalezalo wskazaé wyrazenie uzywane w sytuacji powitania kolegi. Poprawng
odpowiedz C. wskazato 44% zdajgcych. Niektorzy uczniowie skupili by¢ moze uwage na wyrazeniu
.Na dworcu” i nie zwrécili uwagi, zZe sytuacja dotyczy powitania. Konsekwencjq takiego
niedopatrzenia mogt by¢ wybor odpowiedzi A. lub B., zawierajgcych zwroty stosowane na pozegnanie.
Innym powodem wyboru niewtasciwych opcji odpowiedzi moglo byc¢ zasugerowanie sie przez
zdajgcych pojedynczymi stowami pasujgcymi do kontekstu zadania: ,,6cmpeyu” w odpowiedzi A. oraz
, nymu’”'w odpowiedzi B.
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Kolejne zadanie (3) zwigzane bylo z uzyskiwaniem i przekazywaniem informacji na temat czasu.
Poprawng odpowiedz B. w zadaniu z jezyka niemieckiego wskazato 38% zdajqcych. Oznacza to, zZe
wigkszoS¢ uczniow nie potrafita zadacé typowego pytania o godzing i wskazata bledne odpowiedzi.
Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni rzeczownikami ,,Uhr” oraz ,, Zeit” w odpowiedziach A. i C., ktore
tematycznie wigzg si¢ z okreslaniem czasu, ale nie sq wlasciwym pytaniem o godzing. Rzeczownik
, Uhr”, ktory oznacza zarowno godzing, jak i zegarek, okazat si¢ najbardziej atrakcyjny dla uczniow.
Rzeczownik ten wystepuje w innej, nieuzytej w tym zadaniu formie pytania o godzine: ,, Wie viel Uhr
istes?”.

Ostatni przykiad to zadanie z jezyka hiszpanskiego (4). Poprawng odpowiedz C. wskazata nieco ponad
poltowa zdajqgcych. Trudno uznaé taki wynik za satysfakcjonujgcy, biorgc pod uwage, ze zwrot uzyty
w pytaniu o pogode ,,;Qué tiempo hace?” to jeden z typowych, z jakimi uczniowie zapoznajg si¢ na
lekcjach jezyka hiszpanskiego realizujqgc temat ,, Pogoda”. Zdajgcy czesto wybierali odpowiedz A. By¢
moze niektorzy z nich zrozumieli stowo ,,tiempo” jako ,,czas” i wywnioskowali, Ze chodzi o podanie
aktualnej godziny w Nowym Jorku. Atrakcyjnym okazat sie tez dystraktor B. W tym wypadku wielu
zdajgcych mogto pomyli¢ znaczenie dwoch wyrazen: , hace calor” (jest gorgco) i ,,tiene calor” (jest
mu gorgco).

W arkuszu egzaminacyjnym byly dwa zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkow jezykowych.
Pierwsze z nich (zadanie 10.) sprawdzato przede wszystkim znajomos$¢ leksyki, a drugie (zadanie 11.)
znajomo$¢ struktur gramatycznych. Wyniki wskazuja, ze uczniowie przystepujacy do egzaminu
z jezyka angielskiego, niemieckiego, francuskiego i hiszpanskiego uzyskali nizszy $redni wynik
W zadaniu sprawdzajacym znajomos$¢ stownictwa, natomiast w jezyku rosyjskim $rednie wyniki za
oba zadania byly niemal identyczne.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jgzyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci uzyskali
$rednio:

e zjezyka angielskiego  — 45% punktéw
e zjezykaniemieckiego — 38% punktéw
e 7z jezyka rosyjskiego — 46% punktow
e zjeczyka francuskiego — (1 zdajacy)
¢ 7 jezyka wloskiego — (1 zdajacy).

Analiza wynikow egzaminu pokazuje, ze w przypadku dwoch jezykow: niemieckiego i rosyjskiego
uczniowie lepiej opanowali umiejetnosci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu,
rozumienie tekstow pisanych) niz z tworzeniem wypowiedzi. W przypadku jezyka angielskiego
najlepiej opanowane zostaly umiejetno$ci z obszaru rozumienia tekstow pisanych. Najstabiej
opanowang umiejetnoscig w przypadku jezyka angielskiego i jezyka niemieckiego jest umiejetnosé
stosowania $rodkéw jezykowych. W jezyku rosyjskim gimnazjaliSci mieli najwigksze trudno$ci
w tworzeniu wypowiedzi pisemnej.

Na poziomie rozszerzonym — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — W podstawie programowej
W zakresie rozumienia ze shuchu nie okreslono zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania roznig sie
od tych na poziomie podstawowym dlugoscig tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz
wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkow jezykowych.

Zadanie 1. oparte jest na dwoch roéznorodnych tekstach i, podobnie jak na poziomie podstawowym,
sprawdzane sa w nim rozne umiegj¢tnosci z podstawy programowej. Z kolei zadanie 2. sprawdza
wylacznie umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Analiza wynikoéw pokazuje, ze
w jezyku niemieckim i angielskim zadanie 2. bylo dla zdajacych trudniejsze niz zadanie 1.,
w przeciwienstwie do zadan z jezyka rosyjskiego, w ktorym zadanie 2. okazato si¢ tatwiejsze. Niski
sredni wynik za zadanie 2., osiagniety przez gimnazjalistow przystepujacych do egzaminu z jezyka
angielskiego (37%) wskazuje, ze stanowito ono duze wyzwanie dla gimnazjalistow. Zadanie to oparte
jest na wypowiedziach czterech osob na zblizony temat i wymaga od zdajacych duzej koncentracji,
aby odszuka¢ w tekscie informacje niezbedne do udzielenia poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat pobytu u rodzin za granicg podczas
wymian uczniowskich. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej
wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwigzania do tabeli.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

This speaker

A. had a problem when talking on the phone.

B. shared a room with a member of a host family.
C. enjoyed the taste of local dishes.

D. learned something from his/her roommate.

E. made a meal for his/her host family.
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Transkrypcja

Wypowiedz 1.

Boy: My Spanish host family made me feel really welcome. | had my own room and when they
learned I’m a vegetarian, they downloaded several recipes to prepare meals for me. Well,
usually the dishes weren’t tasty but it’s the thought that counts, isn’t it? Then one day
I decided to cook for them. Everybody loved my pasta with fresh tomatoes.

Wypowiedz 2.

Girl:  Last year | went on a student exchange to Sweden. | enjoyed my stay but the food was
completely different from what I’'m used to. I didn’t like it really. The great thing was that
| shared a room with a girl from Austria so I improved my German a bit. We’ve been in
touch by phone and email since then. Who knows, | might visit her when | go skiing in
Austria next year.

Wypowiedz 3.

Boy: My Portuguese host family was really fantastic. They tried so much to help me in every
possible way. | had a big room to myself, we went sightseeing together, and when someone
stole my mobile, they made arrangements to get me another one so that I could contact my
friends and family. Every day | came back to a delicious homemade dinner and fell in love
with Portuguese food. What more could you want?

Wypowiedz 4.

Girl:  When | met my French host family, I couldn’t understand them at all. After two days
I got used to their accents but when I rang them up one day, they didn’t know what
I was saying and we had to text instead. They tried to teach me new words but we talked
mainly at mealtimes in the evening and it wasn’t enough. It’s a pity I didn’t share a room
with somebody. Then my French would be better now.

2.1. 2.2. 2.3. 2.4.
E D C A

Zadaniem gimnazjalistow byto dopasowanie wypowiedzi dotyczqcych pobytu u rodzin za granicq
podczas wymian uczniowskich do odpowiednich zdan. Najtatwiejsze dla zdajgcych okazalo si¢ zadanie
2.1. Poprawng odpowiedz E. wskazato 53% gimnazjalistow. Uczniowie wilasciwie powigzali fragment
wypowiedzi o pozytywnej reakcji rodziny na makaron z pomidorami przygotowany przez osobe
mowigcq z wyrazeniem ,,made a meal for his/her host family”. Znacznie trudniejsze okazato sie
zadanie 2.2. Poprawnie rozwigzato je 29% zdajgcych. Aby wskazaé odpowiedz D., nalezato
zrozumied, zZe osoba mowigca nauczyla sie czegos od osoby, z ktorg dzielita pokoj. Dziewczyna, ktora
byta na wymianie uczniowskiej w Szwecji, mieszkata w jednym pokoju z osobg z Austrii i dzigki temu
poprawita swojgq znajomos¢ niemieckiego. Jednak duza grupa zdajgcych wybrata odpowiedzi A. lub B.
Mozliwe, ze w obydwu przypadkach zdajgcy zasugerowali sie podobienstwem wyrazen wystepujgcych
w nagraniu oraz w wybranej odpowiedzi. W nagraniu zostal uzyty zwrot ,,we’ve been in touch by
phone”, ktory niektorzy zdajgcy skojarzyli z odpowiedzig A., jednak wypowiedz dziewczyny nie
dotyczyta zadnego problemu podczas rozmowy telefonicznej, wiec nie mogta by¢ uznana za poprawng.
W przypadku odpowiedzi B. zdajgcy zasugerowali si¢ ustyszanym w nagraniu wyrazZeniem ,,share
aroom”, ale nie zwrocili uwagi na fakt, ze osoba z Austrii, o ktorej jest mowa, nie byta cztonkiem
rodziny goszczgcej.

Najwigkszym wyzwaniem dla zdajgcych bylo zadanie 2.4. Poprawnie rozwiqzato je tylko 25%
gimnazjalistow. Udzielenie poprawnej odpowiedzi A. wymagato zrozumienia fragmentu dotyczqgcego
problemow podczas rozmowy telefonicznej (,, when I rang them up one day, they didn’t know what
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| was saying and we had to text instead”). 36% zdajgcych blednie dobrato do wypowiedzi 2.4.
odpowiedz D. Prawdopodobnie uczniowie wybrali te odpowiedz, poniewaz skojarzyli fragment
wypowiedzi dotyczqgcy nauki nowych stow podczas positkow z rodzing goszczqcq z opanowaniem
Jakiejs umiejetnosci podczas pobytu na wymianie. Jednak nie zwrocili uwagi na padajgce pod koniec
wypowiedzi zdanie ,,It’s a pity I didn’t share a room with somebody”. Fakt, Ze dziewczyna mieszkala
sama w pokoju, wyklucza odpowied? D. jako poprawng.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, w poréwnaniu do wymagan z poziomu podstawowego,
oprocz zaktadanej lepszej znajomosci Srodkow jezykowych w podstawie programowej okreslono dwie
umigjetnosci dodatkowe, ktdre powinni opanowac uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie
gltéwnej mys$li poszczegdlnych czeéci tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz
rozpoznawanie zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana
w zadaniu 4.). Poréwnanie wynikow zdajacych wskazuje, ze dla gimnazjalistow, ktorzy przystapili
do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego najwigkszym wyzwaniem w obszarze
rozumienia tekstow pisanych okazalo si¢ zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania gtéwnej mysli
poszczegdlnych czgsci tekstu. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3. z jezyka niemieckiego.

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwe pytanie (A-E). Wpisz
odpowiednig litere obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa pytania zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. Wie macht man das gréfite Emoticon?

B. Welches Emoticon ist am populérsten?

C. Wie verschickt man Emoticons am schnellsten?

D. Wie viele Emoticons sind typisch fiir das groBite Ungliick?
E. Woher kommt die Idee fiir die ersten Emoticons im Internet?

EMOTICONS UND REKORDE
3.1.E

Menschen, die schon friiher japanische Zeichentrickfilme oder Comics gesehen haben, kennen diese
populdren Symbole gut. Japanische Graphiker haben in jedem Comic charakteristische Mienen auf
die Gesichter der Menschen gezeichnet. Eine Miene war typisch fiirs Lachen, eine andere fiirs
Weinen. Diese verschiedenen Mienen kamen zu den Zeichentrickfilmen und dann ins Netz.

3.2.B

Eine britische App-Firma hat erstmals mehr als eine Milliarde Emoticons analysiert. Man wollte
wissen, welche Smileys die Menschen am meisten verschicken. Den ersten Platz hatte das Gliicks-
Smiley, das vor Freude weint. Menschen haben es am héufigsten in ihren Nachrichten gewéhlt.
Die Analyse war eine groBe Uberraschung, denn das alte Standard-Smiley hat nur Platz 10
bekommen.

33.A

Auf den Philippinen haben sich viele Emoticon-Fans getroffen. Der Treffpunkt war ein Stadion.
8018 Menschen haben zusammen ein Emoticon gebildet. Sie hatten gelbe oder schwarze Miitzen und
T-Shirts an. Und sie haben sich so aufgestellt, dass ein Emoticon entstanden ist. Noch nie haben so
viele Menschen ein Emoticon gebildet. Es war ein Weltrekord.

Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 3.2. Poprawng odpowiedz B. wskazato 32% zdajgcych. Pytanie
., Welches Emoticon ist am populdrsten?” pasowalo do akapitu opisujgcego badania nad
najpopularniejszym obecnie emotikonem. Sposrod blednych odpowiedzi w tym zadaniu najbardziej
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atrakcyjna okazata sie dla zdajgcych odpowiedz D. ,, Wie viele Emoticons sind typisch fiir das grofte
Ungliick?”. By¢ moze uczniowie wybierali to pytanie ze wzgledu na liczebniki, ktorych akapit 3.2.
zawieratl najwiecej: ,, eine Milliarde”, , ersten Platz” czy ,,Platz 10”. Zdajgcy, ktorzy wskazali te
odpowiedz, mogli tez sugerowac si¢ podobnymi wyrazami wystepujgcymi w tekscie oraz pytaniu:
., Gliicks-Smiley” i , eine grofe Uberraschung”. Niektorzy zdajgcy mogli tez udzieli¢ blednej
odpowiedzi D. ze wzgledu na wystepujgcy w akapicie 3.2. czasownik ,,weinen”, ktory kojarzyt im sie
ze stowem ,, Ungliick” uzytym w pytaniu.

Nieco tatwiejsze okazato si¢ dla zdajgcych dobranie pytan do zadania 3.1. — tekstu dotyczgcego
pochodzenia emotikonow, oraz do zadania 3.3. — informacji dotyczgcej utworzenia najwigkszego
emotikonu na swiecie. POprawnie rozwigzato te zadania odpowiednio 40% oraz 38% zdajgcych.

W tej czeSci arkusza sprawdzana byla réwniez umiejetno$¢ znajdowania w tek$cie okre§lonych
informacji (zadanie 5.). Najwyzszy wynik za to zadanie uzyskali uczniowie, ktorzy przystapili
do egzaminu z jezyka niemieckiego i rosyjskiego (Sredni wynik odpowiednio 51% i 77%).

Oprocz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych,
w arkuszach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystepuja zadania otwarte, sprawdzajace
umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemne;.

Stosowanie $rodkoéw jezykowych to umiejetno$¢ zdecydowanie najstabiej opanowana przez
gimnazjalistow. Wigkszo$¢ uczniow nie potrafita poprawnie uzupehni¢ tekstu w zadaniu 6. oraz zdan
w zadaniu 7. W przypadku jezyka angielskiego najtrudniejsze okazatlo si¢ zadanie 7.5.
— przettumaczenie fragmentu pytania posredniego (czy lubisz) oraz zadanie 6.4. — uzupehienie tekstu
przystowkiem simply (odpowiednio 11% i 17% poprawnych odpowiedzi). W jezyku rosyjskim
najnizszy wynik zdajacy uzyskali w zadaniu, ktore wymagato utworzenia formy stopnia wyzszego
przymiotnika ,, unmepecnoni” (zadanie 7.5. — 7% poprawnych odpowiedzi), natomiast w jezyku
niemieckim najwickszym wyzwaniem dla zdajacych okazalo sie utworzenie stopnia wyzszego
przystowka viel (zadanie 6.2. — 15% poprawnych odpowiedzi).

W ostatnim zadaniu w arkuszu zdajacy mieli napisa¢ tekst o dlugosci 50-100 stéw na jeden
Z ponizszych tematow:

— dla uczniéw, ktérzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego:

Zadanie 8.
Postanowile$(-a$) wziaé¢ udzial w telewizyjnym programie kulinarnym “Young Cooks”. W e-
mailu do kolegi/kolezanki ze Stanow Zjednoczonych:

o wyjasnij, dlaczego chcesz wzig¢ udzial w tym programie

e napisz, w jaki sposob przygotowujesz si¢ do udzialu w programie

e opisz, jak zareagowali rodzice na Twoja decyzje o udziale w programie.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosé,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.
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— dla ucznidw, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka rosyjskiego, francuskiego oraz wloskiego:

Zadanie 8.
Postanowile$(-a$) wzigé¢ udzial w konkursie kulinarnym «TananTauBbli moBap» / « Jeune
chef cuisinier » / ,,La buona cucina”. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Rosji/Francji/Wloch:

¢ wyjas$nij, dlaczego chcesz wzia¢ udzial w tym konkursie

¢ napisz, w jaki sposéb przygotowujesz si¢ do konkursu

e opisz, jak zareagowali rodzice na Twojq decyzje o udziale w konkursie.

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosé,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

— dla uczniéw, ktérzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego:

Zadanie 8.
W Twojej szkole odbedzie si¢ Dzien Niemiecki. Wraz z kolegami i kolezankami
postanowiliScie przygotowaé na te impreze kilka niemieckich potraw. W e-mailu do kolegi/
kolezanki z Niemiec:

e wyjasnij, dlaczego postanowiliScie zaja¢ si¢ wlasnie przygotowaniem potraw

e napisz, w jaki sposob przygotowujecie si¢ do tego zadania

® opisz, jak zareagowali Twoi rodzice na ten pomyst.

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosc,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

Tematyka kulinarna byla elementem taczacym wypowiedzi pisemne ze wszystkich jezykow.
W zadaniu sprawdzane byto opanowanie przez uczniow kilku wymagan okreslonych w podstawie
programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej. Tematy wymagaty od uczniéw wykazania
si¢ miedzy innymi umiejetnoscia przekazywania informacji i wyjasnien, umiejetnoscia opisywania
czynnosci oraz umiejetnoscia przedstawiania opinii innych oséb.

Niski Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych w zakresie tresci (51% z jezyka angielskiego, 33%
z niemieckiego i 30% z rosyjskiego) wskazuje, Ze zdajgcy majq trudnosci w komunikatywnym
przekazywaniu informacji i rozwijaniu swoich wypowiedzi. Prace wielu zdajqcych charakteryzujq sie
waskim zakresem stosowanych srodkow jezykowych oraz duzq liczbg bledow, ktore czesto powodujq
zaktocenie komunikacji, co w konsekwencji ma swoj negatywny wplyw na ocene tresci. Analiza danych
pokazuje, ze w przypadku jezyka angielskiego oraz rosyjskiego zdajqgcy uzyskali najnizszy wynik za to
zadanie wiasnie w kryterium poprawnosci jezykowej. W przypadku jezyka niemieckiego najnizsze
Wartosci dotyczq zaréwno kryterium poprawnosci jezykowej, jak i kryterium tresci. \We wszystkich
Jezykach najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Jolanta Gotaszewska
dyrektor Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Lomzy
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